

有技术引进内容的合资和合作生产合同金额分别为40.5亿美元和37.2亿美元。前三季度,外资企业引进技术金额为86.9亿美元,同比增长49.0%,占全国技术引进总额的48.4%。国有企业技术引进总额80.4亿美元,同比增长55.4%,占全国技术引进总额的44.8%。

12 726.1亿美元

海关总署公布的外贸进出口统计显示,前3季度我国外贸进出口总值12 726.1亿美元,同比增长24.3%。其中,出口6 912.3亿美元,增长26.5%;进口5 813.8亿美元,增长21.7%。9月份当月我国外贸进出口值为1 679.8亿美元,增长26.6%。其中,出口916.4亿美元,增长30.6%;进口763.4亿美元,增长22%。月度进出口值创下历史新高。

动向

国资委明年起全程监测国有产权转让

从2007年起,按照中纪委和国务院的要求,国资委将对国有产权交易机构和相应选择这些机构的地方国资委进行全面全程的监测。其中,对国资委的监测是看批了多少国有产权转让项目,对产权交易机构则是看对企业国有产权转让办法的执行程度。目前,上海、北京、天津三大产权交易机构已相继完成了“企业国有产权交易信息监测系统”对接,年内将对省级国资委进行监测。此外,国资委正在积极推进中国产权交易协会建设,希望协会成立之后能够在保障会员权利、加强行业自律、统一规范交易规则、形成产权交易报价系统等方面发挥作用。

国资委允许大中型国企参与金融期货交易

国务院国资委副主任邵宁不久前表示,国有大中型企业可以到金融期货交易所参与套期保值投资。这是国资委主要官员对新近成立的中国金融期货交易所首次作出表态。在中航油事件之后,国资委对中央企业参与金融类投资尤其是衍生品交易潜藏的巨大风险极为关注。今年6月,国资委发布《中央企业全面风险管理指引》,指出“本指引在中央企业投资、财务报告、衍生产品交易等方面的风险管理配套文件另行下发”。

“十一五”国企审计三重点

审计署“十一五”期间审计工作发展规划明确了今后五年国有及国有控股企业审计的三项重点。这三项重点包括:检查企业会计信息特别是损益的真实性,严肃查处各种弄虚作假行为和重大违法违规问题;关注营销费用的管理和使用,治理商业贿赂;评价企业领导人员经济责任履行情况,检查重大经营决策及经营管理中存在的问题,促进增强管理意识、责任意识和效益意识;关注企业管理中存在的突出问题,检查、分析和评价企业资产的质量状况和保值增值情况,揭露国有资产流失及侵害职工利益的问题。

加强关联企业间业务往来转让定价税收管理

国家税务总局近日明确,对企业与其境外关联企业之间的业务往来转让定价调减的应纳税所得如为利息、租金或特许权使用费等,不得调整已扣缴的所得税。国家税务总局规定,对企业与其境外关联企业之间的业务往来转让定价调增的应纳税所得(不含利息、租金或特许权使用费等所得),若企业未通过相应调整程序作相应账务调整的,其境外关联企业取得的超过没有关联关系所应取得的数额部分,应视同股息分配征收所得税,

该股息不得享受《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》第十九条第三款第(一)项所规定的免征所得税的优惠。

外管局将实行企业结售汇分类管理

为进一步便利企业贸易资金的使用,加强对贸易外汇真实性管理的有效性,国家外汇管理局不久前发布的《关于进一步改进贸易外汇收支与结汇管理有关问题的通知》规定,将按分类管理、主体监管的原则,对合法经营的企业给予充分便利,对“关注企业”则严格审核其办理收汇和结汇等业务。《通知》规定,凡属正常合法经营的企业,可直接按规定办理贸易项下收汇和结汇;对于那些年度内贸易收汇与应收汇总额相差10%以上,或有违反外汇管理规定记录等情况的,列入“关注企业”名单,须经严格审核后,方可办理有关业务。

中国FDI流入量排名全球第三

联合国贸易和发展会议发布的2006年世界投资报告显示,在去年全球外商直接投资(FDI)接受国中,中国的排名由前年的第四位上升至第三位,排在英国和美国之后。同时再次成为全球发展中国家最大的FDI目的地。报告显示,2005年中国的FDI流入量增至724亿美元,其中非金融领域的FDI流入量比去年稍有减少,为603亿美元,在对中国商业银行大规模投资的驱动下,中国金融服务业流入的FDI猛增至120亿美元。报告认为,全球FDI一个最突出的新特点是,来自发展中国家和转型期经济体的向外的FDI开始蓬勃兴起。2005年,发展中国家跨国公司对外直接投资额达到创纪录的1 200亿美元,其中来自亚洲的投资占70%。2005年发展中国家最大的投资来源地依次为:中国香港、俄罗斯、新加坡、中国台湾、巴西和中国内地。